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„N u  sciu pană unde vor m e rge ...“

„Nu sciu până unde voiesc s8 
mărgă cei ce umblă s’o rupă cu poli
tica de naţionalitate, pe care a adoptat’o 
naţiunea în periodul cel grav de 12 ani*) 
şi care şî-a aflat espresiune în legea de 
naţionalitate de la 1868!*

Cuvintele aceste le-a rostit cu* 
noscutul patriot maghiar, fost pre
şedinte al partidului independiştilor 
şi deputat Ludovic Mocsary înainte 
cu 25 de ani. la 80 Aprilie 1879, în 
camera ungară.

S’a întâmplat acésta la desbate- 
rea proiectului de lege şcolar, care 
e tata proiectului de lege, cu care 
debutéza acum urmaşul şi şcolarul 
lui August Trefort, ministrul Ber
ze viczy.

Aşa este. In ceea ce se fierbe şi 
frământă acuma pentru naţionalită
ţile nemagbiare la ministeriul culte
lor şi instrucţiunei publice, s’a bă
gat aluăţel păstrat dela 1879, când 
tatăl actualului şef al guvernului, şi 
el prim-ministru, a croit noua direc
ţiune politică, despre care cjicea 
atunci Mocsary, că nu scie pănă unde 
voiesc se-o împingă cei ce au rup- 
t’o cu politica de naţionalitate dela 
1868.

Etă acum putem vedé pănă unde 
au mers şi vor se mai mârgă. Mo
csary mai trăiesce, şi am dori să 
seim ce părere are înţeleptul băr
bat despre marafeturile cele mai 
noue ale lui Tisza-Berzeviczy. Ultima 
lui scriere, ce a publicat’o înainte cu 
vr’o doi anî, ne permite să admitem 
ca şi sigur, că nu şî-a schimbat pă
rerea, căreia i-a dat espresiune viuă 
la 1879 şi după care e nu numai cu 
totul nefolositóre, dér chiar strică- 
ciósá şi perniciósá pentru Maghiari, 
maghiarisarea cu sîla, ce a înaugu- 
rat’o răposatul Ooloman Tisza, şi că 
nisuinţa de a maghiarisa prin vio 
lentarea şi nimicirea învăţământului 
naţional şi a şcălelor naţionalităţilor, 
cu mijlóce de forţă ale statului, este 
şi rămâne o „utopie o fantomă, de- 
şirtă, ce nu póte servi de basă a unei 
politice serióse“.

Oa Mocsary gândesc şi judecă 
acjî toţi omenii cuminte şi nepreocu- 
paţî din ţâră şi din străinătate şi 
intréga lume cultă, care scie, că ne
dreptatea ce se face unui popor e 
cea mai mare din tóté şi că nu ră
mâne nici odată nerăsbunată.

In zadar sunt însă tóté avertis
mentele şi sfaturile bine-voitóre, ce 
se dau Maghiarilor dela putere, căci 
aceştia vor remáné sur^i pentru 
tóté, pe câtă vreme îi va înşela 
aparenţa, că ar fi în câştig direc
ţiunea lor politică agresivă. Servi
ciul statistic, ce şi l’au înfiinţat, şi 
care lucrézá tot cu mai mare vapor, 
a devenit adevărată calamitate pen
tru ei, căci el nu se întrebuinţâză 
decât numai pentru a-i ademeni, că 
limba şi spiritul maghiar câştigă te
ren pe di ce merge Şoviniştii tim
pului de at}î trăiesc în falsa cre
dinţă, că lăţirea cunoscinţei limbei

*) Absolutismul nemţesc, după păţaniile dela 
la 1848/9. R e d .

maghiare în sínül popórelor nema
ghiare este şi o victorie a spiritu
lui maghiar. Quod non; căci, deşi e 
adevărat, că „limba însă-şî e popo
rul“, totuşi nu mai puţin adevărat 
este, că prin învăţarea unei a  doua 
limbi, pe care n’a supt’o la pieptul 
mamei sale, omul nu-şi póte pierde 
caracterul şi individualitatea sa ori
ginală. Şi ceea-ce are valóre pentru in
divid, cu atât mai mylt e valabil 
pentr’un popor întreg.

Ce vreţi, —  cjicea Mocsary, tot 
acum 25 de anî cătră conaţionalii 
săi —  rassa nostră maghiară nu e 
nici aşa de numerósá, nici aşa de 
puternică, ca se împună naţionali
tăţilor într’atât, încât aceste s’ajungă 
la convingerea, că pe lângă puterea 
eopleşitore, ce li-se opune, nu mai 
sunt în stare a esi sta şi a-şî susţină 
propria individualitate.

Şi óre nu avea dreptate? Nu e 
fie-care cuvânt, ce l’a pronunţat, şi 
pentru c|iua de ac|í curatul adevăr? 
Pierdut’au óre Românii în aceşti din 
urmă 25 de anî cât de puţin din 
simţul originar şi inăwcut, că popo
rul lor formăză în acest stat o indi
vidualitate deosebită naţională ? Noi 
credem, că efectul a fost chiar con
trar celui intenţionat de iniţiatorii 
politicei de maghiarisare cu forţa. 
Prin apărarea şi sîla esercitată de 
organele statului asupra şcălelor şi 
a susţiitorilor lor în interesul „lăţi- 
rei limbei maghiare“ s’a deşteptat 
dela 1879 încoce şi mai mult sim
ţul individualităţii naţionale, care 
acum ajunse ameninţată de a drep
tul prin sîla.

Nu de aceea ni-e deci témá 
nouă, că înoitele esperimente de 
maghiarisare, unul mai nefericit de
cât altul, ar face să pierdem urmele 
obîrşiei nóstre; nu de aceea suntem 
aşa de îngrijaţi, pentru că n’am avé 
încredere în trăinicia şi ’n puterea 
de resistenţă a Românului, ci în faţa 
atentatului, ce din nou se urzesce 
în contra naţiunei nóstre, ne cutre
murăm gândindu-ne la bolovanii, ce 
se vor arunca din nou cu profusiune 
în calea progresului şc0lelor nóstre 
poporale, la opritórea a doua, ce se 
va pune desvoltării învăţământului 
românesc prin măsurile proiectate 
de ministrul Berzeviczy.

Precum am mai arătat şi altă
dată, noi n’avem să ne temem atât 
de destrămarea, ce ni o póte causa 
nebuna politică de maghiarisare, 
cât mai mult de altă urmare înfri
coşată, de prostirea, ce-o propagă între 
noi prin aceea, că împiedecă culti
varea şi progresul real în şcolele 
nóstre poporale, progres ce nu póte 
fi atins decât numai în limba ma
ternă, o propagă prin îngrijirea po
tenţată pentru limba maghiară, ce 
ni-o impune, şi prin care şcdlele 
sunt aprópe cu totul paralisate în 
împlinirea rolului lor capital culti
vator şi educator.

Poporul nostru rămâne îndărăt 
în tóté. Pentru el se întunecă ső
réié culturei, se închide calea pro
gresului, căci din causa silei, ce se 
face şc0lelor şi învăţătorilor săi po
porali de a cultiva limba maghiară

într’un mod şi într’o măsură, ce e 
absolut neadmisibilă după prescrie
rile sciinţei pedagogice, instrucţiu
nea în genere nu póte prospera şi 
şcolar;^ în loc să se deştepte şi să 
înveţe cele de lipsă pentru viaţă, cu 
sistemul acesta asupritor se prostesc 
în adevăratul sens al cuvântului.

Eată primejdia cea mai mare, ce 
ne ameninţă prin aceea, că cei dela 
cârmă ţintesc după utopia de a „va- 
lidita unitatea naţională“ în învăţă
mântul poporal. Par’ că elevii aces
tor şcole elementare pot se înţelâgă 
vr’odată ce póte fi acea închipuită 
„unitate naţională“.

Ni-s’ar páré însă, că aici nu e 
menirea nóstrá, a unui popor de 
peste trei milióne suflete, de a ne 
mânca viaţa cumpănind mereu, care 
póte fi pericolul mai mare ori mai 
mic dintre cele ce ni-se pregătesc 
de cătră ocârmuire. Am crede, că 
avem şi noi cel puţin atâta drept de 
a pretinde scutul statului şi al tro
nului pentru desvoltarea şi dreptu
rile nóstre, cât au neamurile răsfi
rate prin vilaeturile turcesei din 
Balcani.

Ei bine, acest stat, deşi, după 
mărturisarea unui fost ocârmuitor al 
lui şi mare şovinist (br. Banffy) nu 
póte fi stat de drept, pe câtă vreme 
politica lui tinde a nimici drepturile 
rasselor conlocuitóre de altă limbă, 
totuşi are o rénduiélá legală, are în 
fruntea lui un domnitor şi un gu
vern cu-o legislaţiune, cari îşi baséza 
puterea pe o constituţiune constitu
ţia ne.

Décá este aşa, atunci cum se 
póte ca legile aduse la 1868 de gu
vern şi de legislaţiune şi sancţionate 
de Coronă, prin cari aceşti factori 
de căpetenie ai puterei în stat au 
luat în faţa ţării şi a lumei angaja
ment solemn, că vor păstra şi scuti 
drepturile şi libertăţile popórelor ne
maghiare, să fie ac|i cu totul sebi- 
mosite şi călcate în picióre ?

La s césta întrebare să răspundă 
mai întâiu aceia, cari datori au fost 
şi sunt a-şî păstra şi apăra aceste 
drepturi, şi a nu suferi a fi priviţi 
şi trataţi ca nisce desmoşteniţî, ér 
aceia sunt conducătorii naţionalită
ţilor, cărora cu inima strînsă de 
mâhnire, le dedicăm aceste rânduri!

B ra ş o v , 11 (24) Maiu.

D e lega ţiu n ile  au stro -u n gare  îşi
vor relua lucrarea întreruptă din causa 
serbâtorilor Rosaliilor apusene, mâne Mier
curi. In subcornisiunea ungară pentru armată 
se va urma desbaterea budgetului ordinar al 
armatei. La 26 Maiu va ţine şedinţă subco- 
misiunea pentru marină. Subcornisiunea 
budgetară austriacă va ţine şedinţă la 26 
Maiu. Joi delegaţiunea austriacă va ţine 
şedinţă plenară, cea ungară probabil Vineri.

C am era  m agn a ţilo r  u n g a r i a ţi
nut la 21 Maiu n. şedinţă. A votat proiec
tul despre sistemisarea salarelor funcţio
narilor coraitatensl şi a notarilor comu
nali şi proiectul despre investiţiunî, care 
trecuse deja prin cameră. — O scurtă şe
dinţă a ţinut şi camera deputaţilor.

în a rm a re a  Italiei. Cu ocasiunea 
desbaterei budgetului de esterne, minis
trul afacerilor străine italian Tittoni a ţinut 
un discurs în care a <jis:

„Din faptul, că Italia şi Austro-Un- 
garia îşi perfeeţionâză înarmările, se nu 
concludă nimeni, ̂ câ raporturile dintre ele 
au devenit mai puţin amicale şi că iubirea 
lor de pace ar fi scăzut. B trist, dór aăâ 
nu se póte face politică fără de armată şi 
marină şi fără de a fi apărată cum se 
cuvine graniţa11.

Cuvintele ministrului Tittoni lasă a-se 
bănui, că în ce privesce înarmarea, Italia 
are se urmeze esemplul ce tocmai acum 
îl dă Austro-Ungaria. Diarul italian „Co- 
riere della Sera(i conclude din declaraţia 
lui Tittoni, că în curând guvernul italian 
va cere un credit estraordinar militar, mai 
vîrtos pentru întărirea graniţei răsăritene.

Câte-va observări
la „Fondul cultural al băncilor române“.

„Gazeta“ s’a mai ocupat de vestitele 
şi doritele întruniri ale directorilor bănci
lor şi institutelor de credit ale ndstre, cari 
se ţin regulat în fie-care an pentr’un schimb 
de vederi ai bărbaţilor de încredere ai 
acestor institute, cari representă avutul şi 
puterea de producţiune a naţiunei şi se 
numără între cei meritoşl şi cu vadă băr
baţi ai noştri, de la cari ori cine e în drept 
să aştepte, că vor contribui constant la în
dreptarea relelor, ce bântuie aţii poporul 
nostru pe terenul desvoltării sale econo
mice şi culturale.

Nu e aţii sătuleţ, nu sunt căsuţe şi 
colibi singuratice prin văgăuni şi găuri pe 
plaiurile munţilor Carpaţî, ca şi în şesurile 
roănose locuite de Români—ori cât de re
trase, dosnice, ori de frunte ar fi — ca 
locuitorii să nu fi bătut la uşile d-lor di
rectori de bănci; să nu le fi arătat aces
tora nevoile ce-i bântue şi să nu fi re
curs la ajutorul şi sprijinul băncilor. Dec! 
d-nii directori erau şi sunt în stare să cu- 
noscă cel puţin din propria lor esperienţă 
tdte păsurile şi nevoile poporului româ
nesc, de cumva nu vor să se îndeletni- 
cescă şi cu cestiunile economice ale tim
pului, de cari noi încă ar trebui să ţinem 
sâmă.

Vom releva câte-va mai urgente:
Se desbate acum în tdte statele în

cheierea nouălor convenţiunî comerciale şi 
s’au publicat studii şi importe, anchete şi 
para-anchete, pe basa cărora se vor lega 
din nou popdre şi state între sine cel pu
ţin pe 10 anî cu legături indisolubile în 
cele sociale ca şi în cele economice, agri
cole, industriale, comerciale şi chiar poli
tice. Cât de aprdpe ne pot privi şi pe noi 
vedem pe de oparte din ruina ţuţuienilor, 
şi înstrăinarea mocanilor de noi, — pe de 
altă parte ni-o indică trebuinţa, punerea 
în valdre a codrilor seculari ai Carpaţilor 
noştri, ce sunt numai o sarcină pentru 
comune. Noi nimic, nici că crîcnim.

Ih patria nostră restrînsă, a inceput 
se sufle vântul de vest. Săcuii s’au deş
teptat şi ei de inichitatea aplecărei legei 
de comasffare, adusă în pripă în ruptul 
capului contra afurisiţilor de „Valahi“, şi 
ei Secuii cer acum „revisuirea legii de co- 
massare proprie pentru părţile ardelene“ 
şi înfiinţarea, respective restabilirea păşu
nilor comunale; şi noi Românii, — cari 
am rămas tot cu pământurile şi hotarele
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necoraassate şi neregulate, moştenite din 
moş! şi strămoşi, şi cu economia de 3 
câmpuri, cea cu răbdări prăjite — nu avem 
nimic de Z,s> séu ceva de propus, când 
cestiunea acésta va fi adusă din nou în 
desbaterea corpurilor legiuitdre.

Cestiunea regulării rîurilor şi cursu
rilor de apă, este asemenea iminentă; ea 
va atrage după sine esploatabilitatea şi 
punerea în valóre a mulţime de păduri 
secutare, vaştî codri încă neatins! de se
cure, prunduri sterile, păşuni şi fânaţe fer
tile, irigabile, şi <Jecî şi sute de mii de 
cai putere căderi de ape, car! aclî sunt 
încă în posesiunea şi stăpânirea Români
lor, dér mâne poiraâne de sigur, că vor 
deveni proprietatea altora. Şi noi n’avera 
nimic de dis — nu ne preocupă aşa ceva.

Viile cu deciraile de mii de jughăre 
stau în părăginire, ori sunt ameninţate cu 
devastare completă de filoxeră; mişcarea 
socială şi culturală cu privire la ridicarea 
pomiculturei în ţâră, ameliorarea agricul- 
turei, ridicarea şi îmbunătăţirea rasselor şi 
a numărului vitelor, — pe noi nu ne pri- 
vesce. Suntem tot aşa de străin! de ele, 
ca şi de trusturile americane. Rămânem 
indiferenţi, când vedem în publicaţiunile 
oficióse, că din cei 332 armăsar! publici ai 
statului, sunt pentru usul şi folosul Româ
nilor propriu dis5 numai 3 staţiuni cu 7 
armăsarii Bine că sunt şi aţâţ! reservaţ! 
pe séma nóstrá de 1.5 milion suflete!

Apoi decim! de mii de Român! voi
nic! şi cu braţe viguróse de muncă, „gra
ţie avântului băncilor şi cu concursul lor“, 

,şî iau drumul spre America, căci Ţâra 
nu-i cuprinde pe toţî, şi nimeni nu se gă- 
sesce în conferinţa naţională a d-lor di
rectori de băiţcî a întreba după cause ,şi 
efecte.

„Asociaţiunea“, Blaşiul, Sibiiul, fon
durile lui Gozsdu dau pe fie-care an sute 
•de stipendii şi ajutóre de învăţământ, ca 
să formeze din tinerii noştri director! ai 
serviciului statistic din despărţământul cu
tare, pe subdirectorul statistic din locul 
cutare, agronom! pe la Halle, Hohenheim, 
Viena, Magyar-Ovar, silvicultori şi fores
tieri la Şemnitz şi Viena, car! apoi să um
ble pe drumuri cu cine scie ce ilusiunî 
deşerte şi decepţiunî, că n’au îmbrăţişat 
popia, or! filologia, mai productive?!

Acasă când apar scrieri oficiale şi 
oficióse traduse în] limba română, au nu
mai atâta despre Român! şi esistenţa lor, 
că li-s’âu dat prea multe târguri Români
lor de pe ţâra Oltului, şi trebuesc res- 
trînse şi reduse şi acelea — şi acestea în 
numele maréi majorităţi a locuitorilor (ro
mân!) !!

Faţă de aceste împrejurări aprópe 
nu-mî vine a crede ceea-ce ne spune „Re- 
vista economică“, organul autorisat şi ofi
cios al Băncilor române:

„Conferinţa directorilor băncilor nóstre din 
19 Oct. a. tr. prin decisia Nr. VIII a invitat Băn

cile române, ca din sumele ce le votézá an de an 
pentru scopuri culturale, o cuotă óre-care, ce va 
rémáné disponibilă după dotarea scopurilor, de 
cari înşi-le vor voi sS ţină sémá la distribuirea 
profitului lor, să o destineze pentru înfiinţarea 
unui fond cultural al Băncilor şi să o pună la dis- 
posiţia „Asociaţiunei“.

Până acum au răspuns numai 3 bănci 1 ape
lului adresat, cu sume tare modeste. Comitetul 
central al „Asociaţiunei“ în şedinţa .dela 14 Apri
lie a luat cu plăcere act de acest modest început 
pentru întemeierea „Fondului cultural al băncilor 
române“ etc.

Nu seim ce să cbcena despre acest 
început, care pare a fi fost făcut mai 
mult numai, ca „Associaţiunea“ să pótá 
lua act de el cu plăcere. Nu seim ce să 
admirăm mai mult: bunăvoinţa plină de 
ilusiunî a d-lor director! ai băncilor, or! 
optimismul comitetului „Asociaţiunei“ 
faţă de fundaţiunea pusă în perspectivă. 
Unde sunt măsuri grabnice de luat şi se 
cer sacrificii de sute de mii de florin!, 
domniile lor fac şi primesc fundaţiuni ca 
cea de sus. óre aşa de puţină pricepere 
să fie la noi pentru nevoile economice ale 
poporului?

In loc ca domnii directori şi consi
liile de administraţie ale băncilor, din le- 
file şi jetónele de presenţă ale d-lor să 
jertfescă dela fie-care bancă în câţî-va 
(4—5—10) an! câte o miie de florin! din 
parte-le, ca lucrările economice ce le vor 
găsi dânşii mai bune şi mai de folos să 
le tipáréscá şi împartă în Zecimi şi sute 
de mii de esemplare, ca să pătrundă în 
tóté satele şi cătunele şi să ajungă, cât 
mai multe în mâna sáténului cultivator; 
în loc se grăbâscă cât mai neîntârdiat cu 
înfiinţarea de şcolî practice şi de meserii 
şi de agricultură, cu angajarea de învăţă
tori ambulanţi spre a ţine prelegeri popo
rului şi a studia de aprópe condiţiunile^de 
esistenţă şi producţiune ale lui, — dânşii 
decid înfiinţarea unei fundaţiunî, care are 
să fructifice şi să dea róde după o sută 
de anî, la anul 2000 după Christos.

Apoi, ca culme a resultatului întru- 
nirei: Directorii de bănci, cari stau în 
contact nemijlocit cu poporul şi cu în- 
tréga lui activitate şi stare morală şi ma
terială, se desragâză pe sine de orî-ce 
iniţiativă şi răspundere, şi transmit tótá 
atribuţiunea lor şi sarcina asupra comite
tului „Asociaţiunei“.

Prin ce este biroul şi comitetul „Aso
ciaţiunei“ mai în stare şi mai în măsură 
să judece în cestiunî economice?

Pănă acum scieam, că la „Asocia- 
ţiune“ sunt ómen!, car! se ocupă esclusiv 
cu literatura, istoria naturală şi cu filolo
gia etc. De-o secţiune economică a ei încă 
n’ara audit.

Ei bine, ori cât de fruraósá şi lău
dabilă apare în sine hotărîrea ultimei întru
niri a directorilor băncilor nóstre, despre 
care ara vorbit mai sus, noi pentru mulţi 
anî înainte nu putem vedé alt folos, ce 
ar resulta din noua fundaţiune a băncilor

române, decât un onorar bunicel pentru 
vr’un traducător ori compilator, şi taxele 
de tipar pentru vre-o tipografie naţională.

Stcyi.

B r a ş o v , 11 (24) Maiu.
Ţ in ta  p ro te stu lu i V atican u lu i.

„ Oazettade V e n e z ia despre care se afirmă 
că are conexiuni cu Curia papală, priraesce 
din Roma soirea, că nota de protestare 
a Vaticanului este îndreptată mai mult 
în contra Austro-Ungariei; decât în contra 
Franţei. Curia papală să fi aflat, că nu de 
mult a fost vorba, ca. împăratul Francisc 
losif să facă o visită regelui Victor Ema- 
nuel. Vaticanul a dat acum să înţelegă, 
că papa nu va primi pe Francisc losif în 
cas când ar merge la Roma, ca să facă 
de-odată visită şi regelui şi papei.

A lian ţa  ce lo r tre i îm păraţi. Co
respondentul din Petersburg al diarului 
tEcho de Paris'1 surprinde pe cetitorii săi 
cu soirea sensaţională, că în curând are 
să re reînoiască alianţa de odinidră a ce
lor trei împărşţî (Rusia, Germania şi Aus
tro). Foia parisiană crede a sei, că nu 
peste mult se va publica în formă ofi
cială noua alianţă.

„M oskovsk i V iedom osti,“ marele 
Ziar rusesc, publică un articol de fond 
semnat de Matinshenski, în care arată, că 
adevăratul patriotism nu residă în biruinţa 
asupra Japonesilor, ci într’o pace cinstită 
încheiată cât mai curând, pentru-oa Rusia 
să-şî potă concentra forţele în vederea 
consolidării interidre a statului. Astădî 
acela este patriot, care se sforţeză a di
minua nenorocirile pricinuite de răsboiu 
şi care doresce sfîrşitul cât mai repede»

„Nu noi am fost aceia, cari am vrut 
răsboiul, pe care îl considerăm ca un 
flagel, dr acuma când îl vedem deslânţuit, 
dorim să-l vedem terminat cât mai cu
rând. Binele absolut nu esistă pe pământ 
şi omul caută a se apropia de el, pe cât 
îi este cu putinţă. Din două rele, alegem 
pe cel mai mic.“

Cestiunea şcolelor din Bucovina.

# „Deşteptarea“ din Cernăuţi publică 
în nr-ul său mai recent un nou articol, 
eşit din pena unui bun cunoscător al 
situaţiunei şcdlelor române din Bucovina, 
care scote la ivelă tratamentul maşter, 
căruia Românii bucovineni sunt supuşi pe 
terenul şcolar din partea cercurilor con- 
ducătdre bucovinene. Tabloul, pe careni’l 
desfăşură autorul articolului este din cele 
mai triste şi ne zugrăvesce în colori vii 
indiferentismul şi uneltirile cercurilor de 
la cârmă, faţă de starea culturală a popo- 
raţiunei băştinaşe române. Lăsăm în ur- 
raătdrele să urmeze unele pasage din 
acest articol:

„Din numărul destul de considerabil 
de licee, cari sunt împrăsciate prin totă 
ţâia, numai pentru Român! statul austriac 
nu a aflat de bine să destineze măcar 
unul singur.

„Şcdla reală, susţinută de fondul 
nostru religionar şi menită în prima linie 
să aducă folóse ţării şi poporaţiunei ei 
autochtone, nu-şî împlinesce acest scop, 
căcî limba română se consideră drept un 
apendice negiigeabil şi instrucţiunea se 
face în limba germană.

„Şcola de meserii şi cea agronomică 
nu pot fi cercetate de fii! poporului, căcî 
limba de instrucţie e străină.

„Pedagogiul, care are menirea să 
crescă învăţători şi institutori pentru şc01ele 
primare, rurale şi urbane, deci în cea mai 
mare parte pentru şc0le roraânescî, deşi 
oferă elevilor ei un fond suficient de 
sciinţe, totuşi sămînţa aruncată de el 
portă în sine germenul peirei. căcî se sé- 
raănă într’un fel şi i-se cere să dea ro- 
durî de alftel.

„Şcolele primare ne oferă un aspect 
şi mai trist. Pe la oraşe, copii! român! 
sunt osândiţi încă de mici să priméscá ne
ghina cosmopolitismului, fiind instruiţi în
tr’un idiom străin, ér pe la sate, te dóré 
întâlnind la fie-care pas buruiana analfa
betismului, provenit din lipsa de şc01e pri
mare séu din sistemul lor greşit“. ..

Cu privire la filiala română a liceu
lui I. din Cernăuţi, autorul resumeză do
rinţele Românilor bucovineni în urmă- 
tórele :

„Filiala devenind cu 1 Septemvrie 
1904 un liceu independent, statul să cum
pere locul şi casele în cari se află ea pănă 
acuma, fiind locul forte potrivit şi higie- 
nic, ér casele, nefiind suficiente, să se dó
rimé şi în locul lor se se ridice în cel mai 
scurt timp un edificiu corăspundător şi 
înzestrat cu tot oomfortul necesar.“

SOIRILE DILEI.
11 (24) Maiü.

Diua de erî 10 Maiü, aniversarea a 
două-decea a încoronării regelui Carol, s’a 
serbat cu solemnitatea obicinuită în capi
tala României. La 10 a. m. s’a oficiat la 
Metropolie un serviciu religios la care au 
asistat regele, regina şi principii moşteni
tori încunjuraţî de curţile regale şi prin
ciare. Armata era aşedată pe strade şi 
pieţe între palat şi metropolie. La órele 11 */2 
Regele a primit defilarea armatei pe bu
levardul Universităţii înaintea statuei lui 
Mihaiű Vitézül. De la órele 8 séra musi- 
cile militare au cântat în grădinile şi pie
ţele publice. — In acea Zi s’a oficiat ser
viciu religios în tóté comunele urbane şi 
rurale din ţâră, la care au asistat autori
tăţile locale.

Măcelul din A leşd ! Din Oradea- 
mare se vestesce, că procurorul de acolo 
a pregătit deja actul de acusare în aface-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Primarul din Solothurn.
Povestire istorică de F.

(3) (Urmare.)

In momentul, când Ana bătu la portă, 
s’a stins lumina în casă şi fata a trebuit 
se mai aştepte cât-va timp pănă ce se 
auejirä în curte paşii cuiva, care se apro
pia tiptil de pdrtă.

Erâşî trecură câteva minute chinui- 
tdre pănă ce Ana, căreia îi bătea inima 
de par că voia să-i sară din pept, au<ji din 
lăuntru o voce prefăcută, întrebând : „Cine 
bate la pdrtă aşa târziu?“ — Cu tdtă 
prefăcătoria însă, Ana recunoscu vocea lui 
Ulrich.

„Pentru numele lui Dumfiedeu, des
chide repede, nu este nimica de temut“ 
răspunse Ana. In momentul acela se des
chise portiţa şi etă Ulrich pe de o parte 
cu bucurie, pe de altă parte ou spaimă o 
întrebă:

„Aiia! Tu eşti? Ce va să Zi°ă asta? 
S’a întâmplat vre-o nenorocire?“

Ana nu putea să răspundă nimica. O 
părăsiră puterile. Plângând se aruncă la 
peptul iubitului.

Ulrich Leuthold strînse fata în braţe, 
şi conducându-o de la portiţă, pe care 
întră un vânt rece, într’o odaie mai apro
piată, căută a o încuragia cu vorbe dulci.

După dre-care timp, Ana se reculese 
şi, cam ruşinată de tradarea ce o săvîrşia, 
povesti lui Ulrich ceea-ce se hotărîse în 
casa tatălui ei.

Nu apucase bine a isprăvi, când se 
arătă în uşă bătrânul Leuthold cu o lu
minare în mână. Mirarea lui nu fu puţină.

Ulrich se apropia de tatăl său şi 
luându-i luminarea din mână, îi şopti ceva.

Bătrânul se îndepărtă spăriat, mor- 
năind o salutare.

Abia se duse bătrânul şi Ana se 
arunca din nou la peptul lui Ulrich spu- 
nându-i cu suspine:

„O, Ulrich, eu am săvîrşit un mare 
păcat venind aicea. Nu puteam însă să 
mă stăpânesc, sciindu-te pe tine în pri
mejdie. Ce să mă sciu face?“

„Liniştesce-te scumpa mea“, dise

Ulrich, „póte te-ai făcut unélta prove- 
dinţei divine, spre a îrapedeca o mare ne
dreptate. Noi ne aşteptam, că în cele din 
urmă aici o să vină lucrurile şi ara luat 
măsurile în consecinţă. Décá vré Dum
nezeu, causa nóstrá va birui fără vărsare 
de sânge, ér décá nu, noi, car! nu cerem 
alta decât libertatea credinţei, nu purtăm 
nici o răspundere!“

„Milostive Domne“, oftă Ana, „dér 
nu puteţi face ceva, ca să vă împăcaţi?“

„Iubită Ana, nu noi am fost, şi nici 
acuma nu suntem noi de vină, că a is- 
bucnit între noi văpaia neînţelegerii. Noi 
ara făcut tot posibilul ca să ne înţelegem 
în pace, însă décá vom ajunge la cuţite, 
vom soi să ne apărăm drepturile“.

„Ulrich, Ulrich, aşa vorbesc! tu, care 
scii că tatăl logodnicei tale se află în 
partidul contrar, şi că prin lovitura, ce o 
îndreptezî asupra adversarilor, sdrobesci 
fericirea nóstrá comună?“

Tînărul, care vorbind despre drep
turile sale se ridicase mândru, îşi pleca 
acum capul, — curând însă îl ridică din 
nou şi luând mâna Anei Zise cu firmitate:

„Iubita mea, ai noştri nicî-odată nu 
vor lua ofensiva, ci se vor apăra numai 
la necesitatea extremă. Tatăl tău însă, pe 
cât îl cunosc, va rămâne neînduplecat 
chiar şi décá lui, seu altuia din tabăra 
lui, nu i-se va atinge nici un fir de păr. 
Ascultă-mă ce-ţî spun eu: In biblie stă 
scris, că trebue să laş! tată şi mamă şi să 
te duci cu cel pe care îl iubesc!! Fire-ai 
tu destul de tare, ca să-mă urmez! chiar 
şi fără binecuvântarea tatălui tău?“

„O, Ulrich ce-raî ceri tu mie!“ şopti 
fata suspinând.

_Să dea ceriul să nu trebuéscá sén
aduci acéstá jertfă, scumpă copilă, însă 
décá ar veni odată timpul să alegi între 
mine şi tatăl tău, atunci să-ţi aduci aminte 
de ceea ce ţî-am spus. Tatăl tău are 
voinţă de fier şi ar pute suporta separaţia 
de tine, pe când ţie amorul fără speranţă 
ţî-ar pune capăt. Şi apoi chiar decă ai 
trece şi tu la ai noştri, tot ai puté rămâne 
fiica vrednică a tatălui tău. — Dér acum 
să te duci acasă! Nóptea trece şi décá ai 
mai sta, ar puté să se observe absenţa ta“.

Ulrich mulţumi înc’odată iubitei sale 
pentru grija şi jertfa, ce a adus'o, apoi se
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rea fiorosului măcel din Aleşdî. Procu
rorul ridică acusare în contra lui Silber- 
stein Dezső şi a altor 17 tovarăşi ai săi 
pentru opunere în contra autorităţilor.

„Călătoria pe Dnnăre a Fiicei Ri- 
nnlui‘\este titlul unei lucrări, care în cu
rând va eşi din péna Maj. Sale Regi
nei României. Impuls la acăstă nouă lu
crare a dat recenta călătorie pe Dunăre 
a familiei regale române, care a mişcat 
forte mult sufletul Reginei poete.

0  prelegere publică cu proiec- 
ţiuni va avă loc mâne (Mercurî) săra 
la ărele 6 în cabinetul de fisică al gim- 
nasiului nostru din localitate. D-l prof. 
Ciortea va proiecta cu ajutorul skioptiko- 
nului 56 de tablouri din viiţa lui Sha
kespeare, dintre cari 50 colorate. Esplică- 
rile de lipsă le va da d-l prof. Dr. I. Blaga. 
Atragem atenţiunea publicului nostru asu
pra acestei prelegeri, care promite a fi 
fdrte interesantă şi instructivă.

In amintirea înfiinţării „Fundaţia- 
nei Universitare Carol I u s’a ţinut Sâm
bătă, sub preşedinţia ministrului instruc- 
ţiunei publice, o şedinţă solemnă, în care 
s’a cetit darea de sămă de cătră Augustul 
fundator despre mersul acestei instituţiunî 
pe eserciţiul anului espirat.

„Courrier des B a lkan s“. Sub acest 
titlu va apare în curând în Bucurescî un 
<jiar săptămânal frances pentru apărarea 
intereselor românismului din Turcia. In 
acest scop preşedintele societăţii de cul
tură macedo-roraână d-l Dr. Leonte a lan
sat un călduros apel, în care insistă asu
pra persecuţiunilor pe terenul şcolar şi 
religios, cărora sunt espuşi Roroâoii Ma
cedoneni. Trecând apoi la neadevărurile 
şi minciunile tendenţidse, cari se debităză 
în străinătate pe contul fraţilor noştri din 
imperiul turcesc, apelul <jice urmâtdrele:

„Pentru a combate acest rău, ale că
rui urmări nu pot scăpa nimănuia, e ab
solut necesar a opune la aserţiuni rainci- 
năse, dovedi indiscutabile; se impune ca 
acest popor să se facă cunoscut străină- 
tăţei, stabilindu-se însemnătatea sa nu
merică, situaţiuuea atât de strălucită ce 
ocupă printre cele-lalte popore din Turcia, 
calităţile sale de popor de ordine şi de 
progres, comunitatea de limbă şi de* ori
gine ce-1 lăgă cu Românii din Regat. De 
asemenea e nevoie, ca să i-se afirme drep
tul său de a-se emanoipa de sub tutela 
bisericăscă şi şcolară, care-1 încâtuşăză de 
atâta amar de veac, făcându-i anevoidsă 
o desvoltare în sens naţional“.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au intrat de la d-na Eugenia 
Paraschiv n. Mihályi din Sebeşul-săsesc 
1n memoria soréi sale Cecília 10 c o r , de 
la d-l Constantin Ioanovicl şi familia din 
Zârnesci în memoria mamei respective 
bunicei răposate Maria 1. Gogonea suma 
de 10 cor. Primăscă marinimoşii donatori 
cele mai căldurdse mulţămite.— Direcţiunea 
şcdlelor medii gr. or. române.

Spre Mukden. Maiorii români Tr. 
Găişeanu şi Dim. Haralamb, delegaţii ar
matei române, plecaţi în Extremul Orient, 
pentru a urmări din apropiere operaţiu
nile armatelor rusesc! în actualul résboiü, 
au sosit în 7 1. c. n. la Celiabinsk în Si
beria, de unde au scris familiilor lor, află- 
tőre în Bucurescî. Din Celiabinsk au ple
cat spre Mukden, unde vor fi sosit deja 
■dilele aceste Din scrisorile acestor ofiţer!

despărţiră şi Ana se întorse sub scutul 
nopţii acasă şi întră neobservată în ca
mera sa.

S’a culcat, dér n’a putut să închidă 
ochii. Totă nóptea o chinuiau gândurile 
î grijile, şi cuvintele iubitului îi sunau 

mereu la urechi.
In zadar căuta însă o soluţie spre a 

eşi din încurcătură, şi sbuciuraul inimei 
«ale se făcea din ce în ce mai mare.

Abia în spre dirainâţă putu să aţi- 
pescă.

Când se trezi, sórele era sus. Se 
sculă dec! speriată şi aranjându-şi puţin 
îmbrăcămintea, eşi din cameră, purtând 
tóté indiciile unei nopţî nedormite.

Bătrâna raenageră, care îi ţinea locul 
mamei, mortă de mult, se miră un mo
ment că Ana a durmit mai târziu ca de 
•obiceiö, apoi luându-o de mână îi <jise: 

„Feeidră Ană, mi-se pare, că este 
ceva deosebit în văzduh. Tata a ieşit în 
.zor! de aoasă şi pe feţele vecinilor văd 
«ce/a ameninţător.“

(Va urma).

mai reiese, că înaintea plecării lor spre 
Siberia au fost primiţi în audienţă de Ţar 
şi de marele duce moştenitor Mihail 
Alexandrovio! în palatul din Tsarskoe- 
Selo, unde familia imperială luase reşe
dinţa de vară.

Imperătesa Germaniei a trimis ge
neralului Trotta, care este în ajun de 
a pleca în Africa de sud-vest spre a lua 
comandamentul trupelor, cari luptă contra 
Hererilor, portretul său pe care a scris cu 
mâna proprie cuvintele psalmistului : 
„Dumnezeu să tp înzestreze cu forţă şi 
curagiű! Drumul tău va fi bun!“

Pelerina). Duminecă s’a făcut obici
nuitul pelerinaj la mormântul lui I. 0. 
Brătianu de la Florica.

Malversaţiunî în Rusia. Se scrie 
din St. Petersburg, că s’au descoperit 
fraude importante comise în prejudiţiul 
Crucei Roşii. Cassele expediate din Palatul 
de ernă pentru Extremul Orient au fost 
jefuite în parte. De exemplu o cassă, 
care trebuia să conţină 500 vestminte nu 
conţinea decât 50. Printre numele bănuite 
de acest furt odios se citézá nume aristo
cratice.

Pretinsul atentat săvârşit de curînd 
asupra depositului de explosiune la Cron- 
stadt încă pare a avé o relaţiune cu frau
dele adrainistraţiunei. Se pare că deposi- 
tul nu conţine reservele de pyroxilin indi
cate în inventare şi pentru a disimula 
acéstâ situaţiune în faţa controlei anun
ţate, s’a făcut încercarea de a arunca în 
aer stabilimentul, cu risicul de a provoca 
o imensă catastrofă. Un ofiţer rus, care 
nu se scie din ce motiv s’a încercat se 
intre cu forţa într’un stabiliment, a fost îm
puşcat de santinelă. In tot caşul versiu
nea, după care atentatul criminal se atri
buia spionilor japones! ar fi de domeniul 
născocirilor.

Scirî din România. Episcopul Du
nării de jos a celebrat în diua înălţării 
Domnului la mănăstirea Oăldăruşan! un 
serviciu divin în amintirea Metropoliţilor 
Grigore şi Calinic. Mitropolitul Grigore a 
fost ţinut de Ruşi doi an! în închisdre la 
Chişineu (1828), fiind-că n’a permis preo
ţilor român! să servéseà ca elemosinar! în 
armatele rusesc!.

— Academia română, în urma ra
portului comisiunei pentru decernerea pre
miilor din fondul Hillel pentru lucrări 
sculpturale, a acordat cele două premii 
d-lui Al. Mihăilescu.

— Societatea „Progresul silvic“ şî-a 
ţinut Vineri séra prima şedinţă publică a 
congresulului său anual sub preşedinţa 
d-lui I. Kalinderu.

— In Constanţa se vor ţină dilele 
acestea curse de cai. Coraisiunea pentru 
stabilirea programului se compune din 
d-nii : C. Varnav, prefect, Georgeseu, pri
mar, Eremia Popa, preş. delegaţiunei ju
deţene, Locusteanu, direct, serviciului zoo
technie, şi colonelul Toplicescu.

Predicator! baptist! — la cuţite.
Deşi Baptiştii (pocăiţii) se ţin, că legea 
lor e cea mai desăvîrşită, căc! îl face pe 
om blând şi paeînic, pilda ce o dau popii 
lor arată tocmai contrarul. In Texas 
(America) trăiesc doi predicator! baptişti, 
anume Rev. James Crandill, redactor )a 
„Baptist-Standard“ şi Rev. Samuel Hayden, 
red. la „Baptist-Herald“. Din polemicele, 
ce le purtau unul cu altul în fiarele lor, 
au ajuns la cuţite, séu mai bine Jis la re
volvere. Dilele acestea întâlnindu-se adecă 
cei doi pop! baptişti în tren, aprópe de 
oraşul Texarcana, Crandill a scos revol
verul şi voia să-l împusce pe Hayden. Aces
ta a sărit să smâncăscă revolverul din 
mâna adversarului; revolverul s’a des
cărcat într’aceea de două-orî, fără să ni- 
merescă. Crandill a fost arestat în Texar- 
kana, dér a fost pus ârăş! în libertate pe 
cauţiune.

Corni Românilor din Hnnedóra.
sprijinit de tinerimea română din comitat 
cu ocasia escursiunilor ce face arangézá 
concert şi producţiune în Petroşen! la 
16/29 Maiű 1904 (în prima di de Rusalii) 
în sala hotelului „Wagner“ din Petroşen!. 
începutul concertului séra la drele 7l/2* 
in prima <ji de Rusalii : Corul va cânta li
turgia în biserica română gr. cat. din Pe- 
troşenî — fiind présent I. P. S. Sa Epis
copul Lugoşului Dr. Vasile Hossu. A doua 
<ji de Rusalii: Corul va cânta liturgia în 
biserica română gr. or. din Petroşen!. Tot 
a doua (ji de Rusalii escursiune la Sur- 
duc şi Păiuş. Preţul de intrare: De per- 
sonă 2 cortine. — De familie 4 coróne. 
La concert, liturgie şi escursiune in
vită ou roroânâscă dragoste: Pentru corul 
diu Hunedóra: Vasile C. Osvadă, preş. 
Dr. George Dubleşiu, vice-preşedinte. An- 
dreiù Ludu , dirigent. Constantin Dima, 
secretar. Nicolau Macrea, cassar.

Program : 1. „Cântec eroic“, de
Stunz, cor. bărbătesc. 2. „Rugămintea din 
urmă“, de G. Coşbuc, predată de Dr. V. 
Bontescu. 3. Parodia „Rugămintei din 
urmă“, predată de Dr. G. Dubleşiu. 4. 
„Două cântece poporale“, de A. Bena, 
cor bărbătesc. 5. Solo de violină, esecutat 
de Iustin Cloşca Juga. 6. „Cântecul ma
rinarilor“, de T. de Flondor, cor bărbă
tesc. 7. „Mugur mugurel“, solo-bariton, 
cântat de Nicolau Macrea. 8. a ) „Inzadar 
alerg pământul“, de G. Dima, cor băr
bătesc. b ) „Zorirea“, de G. Attenhoffer, 
cor bărbătesc. 9. „Anecdote“, de T. Spe
ranţă, predate de I. Ci. Juga. 10. „Cisla“, 
operetă cu soli, de G. Porumbescu, cor 
bărbătesc. — Dans.

— O representaţie teatrală împreu
nată cu joc se va aranja la 30 Maiű în 
Jabeniţa în favorul fondului de zidire a 
bisericei gr. or. de acolo. Intrarea: de 
persdnă loc I 1 cor. 20 banî, loc II 1 cor., 
loc de stat 50 banî. Program: „Şoldan 
Vitézül“ canţonetă comică de V. Alex. 
predată de Ioan Tătar al lui Gligor; „Flo
ridei floricea“, cântec poporal, cântat de 
cor şi, „Mâţa cu clopot“, comedie pop. de 
Iosif Vulcan.

Hotelul Belvedere Viena (Wien III 
Landstrassengiirtel 27) a fost ridicat la 
cea mai înaltă trâptă prin situaţiunea sa 
escelentă: privirea peste parcul nou Maria 
Iosefina, lacuri, insule, poduri, grotă, cas
cadă, vedere pănă la Pojun, muntele 
Araing, Wienerwald, deóre-ce un ast-fel 
de otel într’o reşedinţă pe un bulevard, 
lâugă gările principale de sosire şi ple
care de la Stidbabn, Staatsbahn, care lăgă 
3/4 din Europa cu Viena, gara Aspang, 
staţiunea Arsenal a tramwayului orăşe
nesc, lângă drumul de fier electric, nu se 
mai găsesce în tdtă lumea.

Platoul înalt pe oare zace, aerul curat 
aroimatic din Wienerwald, vecin cu otelul, 
cu grădinile Schwarzenberg, Belvedere şi 
grădina botanică, ocasiune de preumblare 
pe jos şi facerea unei cure, calea ferată 
electrică cu vagoné directe în tóté direc
ţiunile, corapletézá idealul unei locuinţe 
într’un oraş mare.

Odăile sunt cu deosebire ferit8 de 
orî-ce sgomot. Sunt aşezate la o parte de 
intrarea principală în coriddre anume con
struite, pentru-ca cine-va să pdtă locui 
liniştit — 200 odăi. cu comfortul fin burges 
şi plăcut al timpului modern, de ia 2 
coróne în sus (socotindu-se în acest 
preţ şi luminatul şi serviciul), stau Ia dis- 
posiţie; o menageră harnică şi consciin- 
ţiosă îngrijesce ou zel deosebit pentru 
bucătărie şi pivniţă, curăţenie şi como
ditate.

„Asociaţiunea pentru lit. rom. şi cultura 
poporului român/

Concurs.
/

Pentru ocuparea postului de secretar 
I al „Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român“ se deschide 
concurs nou cu terrainul de 15 Iulie 1904 

st. n.
Agendele împreunate ou postul de 

secretar I. sunt înşirate în § 28 al statu
telor „Asociaţiunei.“ In sensul acestui § se
cretarul I fiind directorul cancelariei „Aso- 
ciaţiunii“ şi referentul căuşelor sciinţifice- 
literare, concurenţii vor ave se justifice 
atât activitatea lor sciinţifieă-literară, cât 
şi praxa lor administrativă de păn’ aci, şi 
în deosebi vor ave să dovedâscă cualificaţiu- 
ne academică şi cunoscinţa limbei române, 
maghiare şi germane.

Secretarul 1 nu va pute ocupa şi 
alte funcţiuni.

Retribuţiunile anuale ale secretaru
lui I sunt: salar de cor. 2400 şi banî de 
cuartir cor. 800.

Concurenţii vor avă să înainteze ce
rerile lor la, adresa comitetului central al 
„Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ în Sibiiu i.Nagy- 
szeben) str. Morii nr. 8.

Din şedinţa comitetului central al 
„Asociaţiunii pentru lit. rom. şi cultura 
popor, român“, ţinută în Sibiiu la 12 Maiu 
1904.
Iosif Sterca Şuluţu, D r. Diaconovich,

president. secretar.

ULTIME SC1RI.
Petersburg, 23 Maiü. Kuropatkin 

telegrafidză Ţarului: Patrulele şi 
cavaleria nostră urmăresc mişcările

primei armate japonese îri munţii 
FonşuiJin. Armata jâponesă e con
centrată în regiunea Fongvanceng- 
ului pe drumul dintre localităţile 
Sincian şi Kabalin.

Niuşwang, 23 Maiu. Trupele ja 
ponese continuă întărirea docurilor 
dintre golfurile Talienvan şi Kiuciu. 
Numerose tunuri cu tir repede aii 
fost aşezate aici, s’au făcut şanţuri 
şi alte întărituri, pentru caşul când 
garnisdna rusă din Port-Arthur ar 
face o erupţiune.

Londra, 23 Maiu. Din Tokio i-se 
anunfă (Ţarului „Dayli Chronicle“, 
că cu ocasiunea scufundării vaselor 
japonese „Yoshino“ şi „Haşuse“ 900 
ofiţeri şi soldaţi şî-au pierdut vieţa.

Tokio, 23 Maiu. Pe când flota 
amiralului Togo făcea Vineri miş
cări de recundscere în faţa Portului- 
Arthur, contratorpilorul japones „A- 
katsuk“ a fost nimerit de o granată, 
care a ucis un ofiţer şi 24 soldaţi.

Despre Coreea.*)
Deşi Rusia are interesul cel mai mare 

la evenimentele ce se desfăşdră în Asia 
răsăritână unde se află angajată în luptă 
sângerdsă, se pare totuşi, că sunt la mij
loc . interese însemnate comerciale, cari 
trebue să atragă şi atenţiunea Europei 
centrale, mai ales că Anglia şi &tatele- 
Unite de sigur îşî vor da silinţa a reduce 
la minimul posibil importanţa resultatului 
final, care nu pote să fie altul, de cât is- 
bânda Rusiei, — căci: şi Orientul extrem 
încă îşî are pe Bismark al său. Dovadă: 
politica ui mărită cu consecinţă de fier 
din partea Japoniei, care înainte cu un 
deceniu a trântit pe uriaşul de lut, China, 
neţinând cont de puterile europene, cari 
într’aeeea despicau diferiţii paragraf! ai 
tratatelor de pace.

Micul Japones a făcut în acest timp 
ceea-ce îî venea la socotelă. Conducerea 
diplomatică estra ordinar de dibace, cu 
care Japonesii au stăpânit evenimentele, 
a fost şi de astă-dată în mânile marehisului 
Ito Miyoji, care se pare a avă capul cel 
mai ingenios dintre toţi ceilalţi. El a pe
trecut mai mult! an! în Europa, unde şî-a 
însuşit temeinic limbile universale şi o 
cultură europână. Din natângia europe- 
nă însă şi din felul de gândire strimtă, 
ce caracterisâză omenii din statele cele 
mici, pare a nu fi împrumutat nimic. El 
este actualmente în etate de 48 anî, 
a colaborat la întemeiarea constituţiei din 
1889 şi i-se cuvine şi meritul de a fi pus 
piatra fundamentală la puterea şi mărirea 
patriei sale.

Isvorele asupra trecutului Coreei sunt 
forte sporadice; pănă mai nainte cu câteva 
decenii trecea de ţera cea mai părăsită 
din lume, şi numai de vr’o două <jeci de 
anî încoce au început să o visiteze cerce
tătorii. După opera istorică a lui Sievers 
„Asien“, primele amintiri despre acestă 
ţeră se găsesc la 1 ICO înainte de Ohristos.

Iii anul 1122 a. Ch. un anume Kis- 
tze, imigrat din China, a întemeiat impe
riul Coreean, ce cuprindea colţul de nord- 
vest al peninsulei sub numele Choson, 
ceea ce însemnCză: „Ţâra duşmănosă din 
Răsărit“.

Pe timpul lui Ohristos peninsula era 
compusă din numerose state mici, pe cari 
Japonia le-a atacat la 200 d. Ch. eu răs- 
boiu şi la 613 le construise la o alianţă 
împotriva Chinei. Cu tote acestea influ
enţa Chinei asupra Coreei rămase atât de 
mare,iîncât i-a împrumutat caracterele gra
fice, Buddhismul, compasul, ceramica, seri
cicultura şi numerdse arte, car! prin Co
reea s’au răspândit mai departe şi în Ja
ponia.

(Va urma).

Şcâla frobeiiană franceso-germană.
Subscrisa aduc la cunoscinţa onora

tului public, cura-că ara deschis o şc0lă frö- 
beliană franceso-germană (care va fi şi 
peste vacantă deschisă) în Strada Negră 
Nr. 10.

Tot aici deschid un curs din limba 
francesă pentru băeţl şi fetiţe mai mari, 
dela 4—5 óre de,3 dre pe săptămână, pen
tru 1 fl. 50 cr. lunar.

Marghit de Neheim.

*) Dăm loc acestui articol scris de un băr
bat, Care de ani de dile se ocupă mult de ces- 
tiunile Jstrategice, comerciale, economice şi sociale 
ale Europei şi ale celorlalte continente, întru 
cât stau în legătură cu Europa. — Red.

Proprietar: Dr. A u re l Mureşianu.
Redactor responsabil Traiau H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din B raşov ,

se pot procura urm âtârele c â r ţl:
(La ,cărţii î aici înşirate este a se mai adauge 

ps lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

S c r ie r i  econom ice.
M a n u a l  com plet de a g r icu ltu ră  

ra ţio n a lă , de Dr, George Maior, profesor 
de agricultură la şcdla superiórá de la 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metro
polisul din Bueurescî. Cartea cuprinde pa
tru volume :

Yol. I  A g ro log ia , séu Agricultura 
generală. 34 oóle de tipar ou 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. 
Minister de Agrioultură al României cu de- 
oisia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Vol, II. F ito tech n ia , séu cultura 
specială a plantelor, 38 cóle de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Here- 
scu în sesiunea 1889. Costă 8 coróne.

Vol. III. Zootechnia , séu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânărie şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 coróne.

Vol. IV. E c o n o m ia  R u ra lă , séu 
organisaţiunea şi administrarea moşiilor 
mari şi mici. Costă 8 coróne

Cartea d-lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute până acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nóstrá, care tratézá tóté cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitóre la agri
cultura română din tote ţările loouite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
soiinţei şi technicei agricole moderne, Ea 
ia serios concurenţacu cele mai bune lu
crări apărute pănă aoum in limbile culte 
germană, francesă etc.

Economist pentru şcoleîe poporale com
pusă de Teodor Roşiu, nv^ţător la şc0la 
principală română |din Lăpuşul-Unguresc. 
Ediţ. a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. porta.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarck, 
de Panaite Iosîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu econom c de 
Dr. George Maior, profesor de agricultură 
şi fost estimator espert la banca agricolă. 
Motto : „Sërao în ţ0ră săracă“. Etninesou. 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

„C a rtea  P lu g a r i lo r sl său povestiri 
economioe despre grădinărit, economia 
câmpului, crescerea vitelor“ eto. scrisă de 
loan Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 60 
b. (-{- 6 b. porto).

în s o ţ ir ile  de cred it împreunate ou 
însoţiri de consum, de vencjare, de viierl, 
de jlăptarl etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V -a  
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reurtrouei 
rom. de agrioultură dm ‘comit. Sibîiului 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-j- por
to 20 bani.)

G ră d in a  *de legu m e , de loan I .  
Negruţiu, profesor înBlaşiii. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, 
e de cel mai mare folos practic. Costă 50 
b. (plus 5 b. oorto).

îmbunătăţirea stării să ten ului, de Gr. 
G - Peucescu. Preţul 60 bani (pl. porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I. 
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şoolele poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.) v.;'

C â rt i p en tru  co m erc ian ţi
şi funcţionar! de bancă:

In tro d u ce re  în  contabilita te şi 
contabilitatea  în p a r t id ă  s im p lă , de 1. 
C. Panţu. O carte bună pentru a învăţa cu 
uşurinţă contabilitatea. Pagini I — VIII -f* 
213. Preţul 2 cor. (-j- 20 b. p.)

„ C u r s  com p let de coresponden ţa  
com erc ia lă “  de 1. C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
( +  20 b. p.) ,r?

A l  d o ilea  cap ito l d in  con ta b ili
tatea d n p lă , de 1. C. Panţu. Acostă bro
şură conţine; afacerile de credit cambial I 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-J- 10 bani porto).

A N U N G I D R I
su n t a  s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  

ad m in is tr& liu n f. In c a ş u l  p u -  
b lic â r ii  unui an unciu  m ai mult 
â © o d a tă  se  fa c e  scâd âm etif, 
c a r e  c r e s c e  cu  c â t  p u b lic a re a  
se fa c e  nţai d e  m u lte -o r l.

Admi istr. .Gazetei Trans."

A .  M u r e ş i a n u
B r a ş o v ,  T e r ţ u l  I n u lu i  N r .  3 0 .

Acest stabiliment este prove<)ut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a putb esecuta ori-C6 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

R E G IS T R E  ş i  IM PR IM ATEIM P R IM A T E  A R T IS T IC E
ÎN  AUR, ARGINT ŞI COLORI.

U Ă R Ţ l  DE S C I I N Ţ a ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A . T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITA

DIFERITE FORMATE.

PR0GRAMEELEGA1TTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTA

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

A î V t S Î i ’B i .

pentru tote speciile de serviciurî.

C o m p tu rl, A d re s e , 
C irc u la re , S c r is o r i.

Q ouv& vte, I n  lela m ă zlm ea .

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
ii R E S T A U R A N T E .

PREPI-CT O E  ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMÊNTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- 
giul, înderept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Sz. 348—1904.

H i r d e t m é n y .
Fogaras vármegye Persány nagy község elöljárósága ezen

nel közhírré teszi, hogy ezen község tulajdonát képező a köz
ségtől 1 Kim. távolságra eső és az állami országút mellett fekvő,

s<5, jód, vas és szénsavat tartalmazó

=  G Y Ó G Y F Ü R D Ő J E  =
1904 évi junius f9 én d előtt 10 Órakor a községi irodában tar
tandó nyilvánós szóbeli árverésen a legtöbbet Ígérőnek 20 (húsz) 
egymásután kővetkező évre tehát 1923 Deczember 31-ig terje
dő időre bérbe adatik.

K ik iá ltá s i á r  40  k o ro n a .
Árverezni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10°/0-át 

bánatpénzül az árverés megkezdése előtt az elnök kezéhez le
tenni.

írásbeli zárt ajánlatok is elfogadtatnak, ha azok az előirt 
bánatpénzzel ellátattak, és ajánlat tevő kinyilatkoztatja, hogy 
az árverési feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti.

A  többi feltételek Persány nagy község irodájában bár mi
kor megtekinthetők.

P é r s á n y  1904 május hó 20-án
Szászsebesi, Staneasa,

n. közs. jegyző. 1—1,1369 bíró.

ÜÉ

o o o o -
©

de s ta t  reg . ung. a XX IV-a§ LOTERIA . . . . .
.én... scopuri de binefacere

ş i  d e  f o l o s  p u b l i c .
Acesta loterie c o n ţ i n e  7691 câştiguri în suma totală de 

Q  365,000 COT., care se plătesc în bani gata.

Câştigul principal 150,000 cop.
M a i d e p a r t e :

1 câştig mare cu cor. 50,000 
1 n u n »  20.0C0
1 „ mio r „ 100^0
2 câştiguri â „ 5,000
5 „ „ 2,000

10 * „ bOOO
Ö  T r a g e r e a  i r e v o c a b i l ă  l a  3 0  I u n ie  1 9 0 4 «

-  X Jccl l o s  c o s t ă ,  4  c o x Ó K L e . =
Los urî se capetă: la direcţia loteriei reg. ung. în Budapesta 

(Vama principală), la tóté oficiile : de poşte, dare, vămi şi sare, 
la tóté staţiile căilor ferate şi la, cele mai multe trafic! şi zarafii.

o
o
o

o

20 câştiguri. . à cor. 500
50 r> • « r> 100

100 n • r V) 50
1000 » • n Y> 20
6500 n • n » 10

o

o

© o  
o o o o

4—6,1850. DIRECŢIA LOTERIEI DE STAT REG. UNG
Oooo o o o

A n t r e p r i s e  de pompe funebre

! .  X u L t ©
B r a ş o v ,  S t ra d a  P o r ţ i i  W r. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâhădeami.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşecjămentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu p re ţu r i ieftine.

Comisiune şi d ep o u  de s ic r iu r î  de m eta l ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Yiena.

Fabricarea propria a tuturor s ic r iu r i lo r  de le illllţ de 
m e ta l şi imitaţinni de metal şi de lem n  de şte jaru .

Depou de ClllllUli pentru monumente şi plântici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representariţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  funebru  vénét, 
pentru COpiiy precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  şi ie ftin^  i a u  
asupră mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  u t " s t r e i i ia t a te .

La caşuri de morte a se adresa la
E. T u t s e k .

8—
ilililMlBlilMIFll

■A . T T  X  S -
Prenumeraţiile la „G azeta  T ra n s ilv a n ie i“  se pot face şi 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţî să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc 

espedarea să li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa

murit şi să arete şi posta ultimă. A d m in is tra t. T r a n s ă

re-

ca

lă-

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


